



《中国制造2025》规划体系发布 制造强国战略全面实施

近日，工信部等3部门联合印发《制造业人才发展规划指南》。至此，《中国制造2025》的“1+X”规划体系全部发布。这标志着《中国制造2025》顶层设计基本完成，全面转入实施阶段。

“1”是指《中国制造2025》，“X”是指11个配套文件，包括国家制造业创新中心建设、工业强基、智能制造、绿色制造、高端装备创新等五大工程实施指南，发展服务型制造和装备制造业质量品牌2个专项行动指南，以及新材料、信息产业、医药工业和制造业人才4个发展规划指南。



资料图片

抢占制高点

2月13日，国产水陆两栖飞机AG600全部4台发动机首次试车成功；今年2月，中国实现4500米深潜用固体浮力材料批量生产……

近年来，中国制造不断实现突破，捷报频传。中国在载人航天、载人深潜、大型飞机、北斗卫星导航、超级计算机、高铁装备、百万千瓦级发电装

备、万米深海石油钻探设备等一批重大技术装备方面，形成了若干具有国际竞争力的优势产业。

《中国制造2025》明确指出，实施若干重大工程，实现率先突破。在“1+X”规划体系中，五大工程实施指南占据重要地位。实施指南的目标就是突破制造业发展的瓶颈

和短板，抢占未来竞争制高点。

北京大学中国战略研究中心特邀研究员、新生经济学创始人郭夏表示，在世界各国加快工业智能化的大趋势下，中国制造业紧紧抓住当前难得的转型升级战略机遇，突出创新驱动、强化开放竞争，依托网络经济、提升才智含量。

借力互联网

用户在网站上发布需求——一台适合婴儿使用的无声空调；很快，这个需求被发送到工厂，工厂为这个需求匹配了有风无声离子送风技术。于是，一个成熟的个性化定制创意诞生了。这一情形，发生在海尔中央空调互联工厂。

2月9日，德国前总理施罗德参观了海尔中央空调互

联工厂，高度赞扬了这里的智能制造模式。有评论指出，工业4.0首创国的前政要到访参观，足以说明以海尔为代表的中国制造已经得到全球瞩目。

国家行政学院信息技术部主任丁文峰表示，“互联网+”是实践智能制造的重要支撑，是新一代工业革命的标志性符号。

其实早在2015年，中国

先后提出了“互联网+”与《中国制造2015》的规划蓝图，这被视为中国经济转型升级的必然选择。《中国制造2025》指出，深化互联网在制造领域的应用，制定互联网与制造业融合发展的路线图。在“1+X”规划体系中，《信息产业发展指南》则进一步为信息化与工业化的深度融合提供了具体方向。

建立新机制

“健全符合现代企业制度要求的企业人事制度”“建立并推行企业技术人员、高技能人才与学校专业课教师相互兼职制度”……

作为《中国制造2025》的重要配套文件，《制造业人才发展规划指南》对人才发展的体制机制作出了顶层设计。

苏巍是华润微电子有限

公司研发中心副总经理，他的另一个身份是东南大学的兼职产业教授。他开设的“集成电路制造工艺”课程单届选课人数达80人以上。他与学校联合开展技术研究，研发了多款600V单片全集成浮栅驱动芯片，成果斐然。

选聘产业教授正是近年来江苏省在人才培养体制机

制上的创新。《中国制造2025》将深化体制机制改革列为战略支撑与保障措施之一，提出完善政产学研用协同创新机制，改革技术创新管理体制和项目经费分配、成果评价和转化机制，促进科技成果资本化、产业化，激发制造业创新活力。

据新华网

大事件

★国务院办公厅日前印发《中国防治慢性病中长期规划(2017—2025年)》，部署做好未来5—10年的慢性病防治工作，提高居民健康期望寿命。《规划》将降低重大慢性病过早死亡率作为核心目标，提出到2020年和2025年，力争30—70岁人群因心脑血管疾病、癌症、慢性呼吸系统疾病和糖尿病导致的过早死亡率分别较2015年降低10%和20%。

★国务院法制办2月14日就《中华人民共和国海上交通安全法(修订草案征求意见稿)》公开征求意见。在搜寻救助方面，征求意见稿明确了海上人命救助无偿且优先于财产和环境搜救的基本原则和搜救体制。国务院和有关地方人民政府根据需要设立海上搜救中心，负责海上搜救的组织、协调和指挥工作。

★日前，经国务院同意，人社部、财政部、卫计委、中医药管理局印发《关于开展公立医院薪酬制度改革试点工作的指导意见》。《指导意见》主要内容包括：优化公立医院薪酬结构；合理确定公立医院薪酬水平；落实公立医院分配自主权；健全以公益性为导向的考核评价机制。

数字眼

615万

从2013年建立失信被执行人名单制度以来，截至目前，全国法院共限制615万“老赖”购买机票、222万人购买动车、高铁票。为解决执行难问题，最高法2014年底正式开通网络查控系统，现在已与3400多家银行以及公安部、交通部、工商总局、人民银行等单位实现联网，可以查询到被执行人全国范围内的14类16项信息。

10亿部

中国信息通信研究院数据显示，2016年，国内手机市场出货量5.6亿部。业界预测，未来几年中国每年更新的手机数量可能会达到4亿至5亿部，加上前些年沉淀的约10亿部废旧手机，如何对这些废旧手机进行回收处理已成为不容回避的问题。

32年

农村常住居民人均可支配收入22866元，比上年增加1741元，同比增长8.2%……近期，国家统计局浙江调查总队公布了浙江农民2016年的收入情况。至此，浙江农民连续第32年成为全国省区农民“创富状元”。

漏网语

“以前，我国东南沿海发展快，用电量大而能源相对缺乏，因此国家率先在沿海地区建设核电站。现在，很多内陆地区对能源的需求也越来越大。长远来看，中国建设内陆核电站是必然的。”

——国防科工局副局长、国家原子能机构副主任王毅韧

“要实现农业供给侧结构性改革的核心目标，需要打破传统的生产经营理念，培养农业类工匠型人才。”

——中国人民大学教授郑凤田